	16. Zjednoczenie Niemiec. Powstanie Austro-Węgier
	ZAKRES ROZSZERZONY 


Imię i nazwisko …………………………………………..…… 	           	      Klasa …………  Grupa A 
[bookmark: _Hlk76981199]
1. Opisz wielkoniemiecką koncepcję zjednoczenia.
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
[bookmark: _Hlk101371198]
2. Dopisz daty do podanych poniżej wydarzeń.
Otto von Bismarck zostaje premierem Prus – …………
[bookmark: _Hlk107392512]powstanie Związku Północnoniemieckiego – …………
wybuch Komuny Paryskiej – …………

3. Opisz ustrój Związku Północnoniemieckiego. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………

4. Rozstrzygnij, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
	Po zawarciu unii Austriacy i Węgrzy nie stanowili większości mieszkańców cesarstwa. 
	

	Wybuch wojny prusko-francuskiej został sprowokowany publikacją depeszy emskiej. 
	

	W latach 80. XIX w. władze niemieckie, aby osłabić socjaldemokratów, wprowadziły liczne ustawy społeczne, m.in. prawo do emerytury. 
	

	Bismarck został odsunięty od rządów przez cesarza Wilhelma II. 
	


[bookmark: _Hlk101371174]
[bookmark: _Hlk107392185]5. Uzasadnij, że słowa Ottona von Bismarcka „zjednoczenie dokona się krwią i żelazem” okazały się prawdziwe. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………


	16. Zjednoczenie Niemiec. Powstanie Austro-Węgier
	ZAKRES ROZSZERZONY 


Imię i nazwisko …………………………………………..…… 	           	      Klasa …………  Grupa B 
1. Opisz małoniemiecką koncepcję zjednoczenia. 
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………
[bookmark: _Hlk101371469]
2. Dopisz daty do podanych poniżej wydarzeń.
początek panowania Wilhelma I króla Prus – …………
bitwa pod Sadową – …………
proklamowanie powstania II Rzeszy – …………

3. Opisz ustrój Rzeszy Niemieckiej (II Rzeszy).
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………....
……………………………………………………………………………………………………………

4. Rozstrzygnij, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P lub F.
	Austria i Węgry zawarły unię realną, tworząc dualistyczne państwo, na którego czele stał wspólny władca.
	

	Po zjednoczeniu Niemiec władze dążyły do uczynienia państwa bardziej świeckim, dlatego wprowadzono śluby cywilne oraz rejestrację urodzeń i zgonów. 

	

	Po powstaniu Austro-Węgier autonomia polityczna Galicji i Chorwacji została znacznie ograniczona.
	

	Zjednoczone Niemcy stały się drugim (po Rosji) państwem w Europie z największą liczbą ludności.
	



5. Wyjaśnij sens słów pierwszego cesarza II Rzeszy, że „niełatwo być cesarzem przy takim kanclerzu”.
……………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………....
……………………………………………………………………………………………………………


16. Zjednoczenie Niemiec. Powstanie Austro-Węgier 
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi* 
	Nr zadania
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	1.
	Koncepcja proponowana przez Habsburgów, zakładała utworzenie Wielkich Niemiec ze Związku Niemieckiego oraz Austrii pod berłem austriackiej dynastii. Ludność niemieckojęzycza stanowiłaby większość w takim państwie, ale żyliby w nim także Słowianie, Węgrzy, Rumuni, Włosi.
Koncepcję tę popierały katolickie południowoniemieckie państwa.
	Koncepcja Małych Niemiec proponowana przez Prusy zakładała utworzenie Rzeszy bez Austrii i jej mozaiki narodowościowej. Popierały ją protestanckie północnoniemieckie państwa. Chciał ją realizować Otto von Bismarck. 


	3 pkt

	2.
	Otto von Bismarck zostaje premierem Prus – 1862
powstanie Związku Północnoniemieckiego – 1867
wybuch Komuny Paryskiej – 1871
	początek panowania Wilhelma I króla Prus – 1861
bitwa pod Sadową – 1866
proklamowanie powstania II Rzeszy – 1871
	3 pkt

	3.
	Ustrój Związku Północnoniemieckiego (składającego się z 19 państw) określała konstytucja. Na czele Związku stał prezydent i był to dziedziczny urząd powierzony Wilhelmowi I (królowi Prus). Prezydent pełnił jednocześnie funkcję naczelnego wodza – decydował o wojnie i pokoju.
Władzę wykonawczą sprawowało prezydium z kanclerzem na czele, którym został Otto von Bismarck. 
	Ustrój II Rzeszy określała konstytucja. Rzesza była federacją 22 monarchii i 3 wolnych miast. 
Władzę sprawowały organy ogólnopaństwowe oraz krajowi władcy, rządy i parlamenty. Na czele państwa (ogólnopaństwowych władz federacyjnych) stał cesarz niemiecki (został nim król pruski Wilhelm I Hohenzollern). Władza wykonawcza należała do kanclerza (który nie odpowiadał przed parlamentem), tę funkcję pełnił Otto von Bismarck. 
Władzę ustawodawczą sprawował Reichstag (parlament Rzeszy). Landtagi były krajowymi organami ustawodawczymi.
	3 pkt

	4.
	P, P, P, P
	[bookmark: _GoBack]P, P, P, P 
	4 pkt

	5.
	Aby dokonało się zjednoczenie Niemiec, Prusy stoczyły szereg wojen (z Danią, Austrią i Francją), czyli decydującymi czynnikami były broń („żelazo”) i życie żołnierzy („krew”). 
	Słowa cesarza świadczyły o tym, że kanclerz miał bardzo silną pozycję w państwie (system kanclerski). Kanclerz nie był odpowiedzialny za swą politykę przez parlamentem. Dodatkowo mógł liczyć na poparcie bardzo wpływowych pruskich junkrów, z której to warstwy sam się wywodził. Spośród nich rekrutowano oficerów, dyplomatów, wyższych urzędników.  
	2 pkt

	RAZEM
	15 punktów 


* Akceptowane są wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spełniające warunki zadania. 
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